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Vývoj poznatkové báze  
kognitivně-komunikačního paradigmatu učitele 

primární školy 

Dominika Provázková Stolinská 

Abstrakt: V návaznosti na záměry a cíle uváděné v dokumentu Strategie 

vzdělávací politiky ČR do roku 2030+ probíhají aktuálně v České republice 

kroky k reformě pregraduální přípravy budoucích učitelů. Tato skutečnost  

se nevyhýbá ani studiu Učitelství pro 1. stupeň základní školy. 

V článku jsme se zaměřili na vývoj výzkumných snah odborníků v oblasti 

kognitivně-komunikačního paradigmatu, které staví na úrovni pedagogické 

komunikace, a tím se promítá do komunikativní kompetence. Ta je pro učitele 

primární školy naprosto základní a zásadní, protože přímo ovlivňuje všechny 

ostatní kompetence.  

Uváděný vývoj poznatkové báze tematiky je výsledkem systematického 

mapování při analýze tuzemských i zahraničních výzkumů a může být 

podkladem pro strukturaci komunikativní kompetence učitelů primární školy. 

Klíčová slova: kognitivně-komunikační paradigma, pedagogická 

komunikace, učitel primární školy, analýza výzkumů, přehledová studie.  

Úvod 

Kognitivně-komunikační paradigma představuje soubor schopností  

a dovedností učitele efektivně užívat komunikaci pro řešení vzniklých 

situací. V kognitivní oblasti paradigmatu dominují poznávací procesy 

a v komunikační oblasti se směřujeme k použití efektivních 

komunikačních strategií. Takto koncipované didaktické myšlení 

vychází z modelu kriticky komunikační didaktiky (Popp, 1976), která 

má v českém prostředí již dlouholetou tradici, protože se začala 
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uplatňovat od 2. poloviny 20. století. Dominantní charakteristikou je, 

že zdůrazňuje význam sociální dimenze výuky jako interakční pole  

a přichází s normativním aspektem požadavku symetrické 

komunikace ve výuce. Ve výchovně-vzdělávacím procesu je 

determinováno na jedné straně vizemi vzdělávací politiky a na straně 

druhé aktuální teorií pedagogické komunikace.  

Kognitivně-komunikační paradigma je konstruováno na podkladě 

aktuální teorie pedagogické komunikace. Teorie pedagogické 

komunikace považujeme za velmi významné, protože představují 

realizační a procesuální stránku výchovně-vzdělávacího procesu  

a přímo ovlivňují kvalitu procesů didaktických.  

Pedagogickou komunikaci definujeme jako proces, který výrazně 

ovlivňuje tvorbu vzájemných vztahů. Vzhledem k vývojové úrovni 

žáka se specificky v prostředí primární školy neuplatňuje pouze hlavní 

funkce komunikace – přenos informací, ale jejím důležitým úkolem je 

především podněcovat sdílení zájmu a zodpovědnosti všech činitelů 

za učební aktivitu žáka, přičemž jako hlavní řídící činitel je učitel 

(Provázková Stolinská, 2021). 

Problematika pedagogické komunikace je odborníky sledována velmi 

dlouhou dobu jak u nás, tak také v zahraničí. Pozornost byla původně 

kladena na kvalitu mluveného projevu učitele – tedy na rétoriku. 

Později se však začaly objevovat studie zaměřující se na vliv 

komunikace na efekty výchovně-vzdělávacího procesu.  

V zahraničních odborných textech se však objevovaly o něco dříve 

než u nás. Např. v 80. letech byla publikována Australská studie  

o signifikanci deficitu školní komunikace a úspěšnosti žáka (Young, 

1983). Již tehdy si tedy zahraniční odborníci uvědomovali potenciál 

školní komunikace, ale zatím se nespecifikovali na tyto dovednosti 

u učitele (alespoň výzkumné zprávy tomu nenasvědčují, hovoří se  

o školní komunikaci obecně). Česká pedagogika se řadou přístupů 



Přehledová studie 11 

k pedagogické komunikaci začala inspirovat výrazněji po roce 1989, 

kdy se k nám s otevřením státních hranic začaly šířit různé 

pedagogické proudy. V českém prostředí je tedy patrné téměř 10leté 

opoždění řešení problematiky. 

Aktuálně se hledají cesty, jak reformovat pregraduální přípravu 

budoucích učitelů 1. stupně základní školy. Strukturuje se 

kompetenční rámec absolventa učitelství (MŠMT, 2023), který se jeví 

jako výchozí kompetenční model pro autentické přístupy jednotlivých 

pedagogických fakult v ČR. Tím je zdůrazněn význam tematiky 

kognitivně-komunikačního paradigmatu, protože jeho cílem je 

efektivně rozvíjet pedagogickou komunikaci u studentů a na jejím 

podkladě strukturovat požadovanou úroveň jejich komunikativní 

kompetence.   

V článku prezentujeme interpretaci výsledků systematického 

mapování výzkumů v dané oblasti. Zabýváme se záměrně 

pototalitním obdobím, protože se zde začíná utvářet současná podoba 

teorie komunikace učitele. Analýza výzkumů je strukturována  

do desetiletých období od 90. let 20. století. 

 

90. léta 20. století 

Kapitola prezentuje vývoj strukturace obsahů pedagogické 

komunikace v desetiletých obdobích od 90. let 20. století, kdy se  

v tuzemsku začíná utvářet současná podoba teorie komunikace učitele. 

V 90. letech v zahraničí si odborníci začali všímat efektivity 

komunikace u učitele. Začali si uvědomovat kontext komunikativních 

dovedností a vztahu s žáky. Komunikace se zde projevovala jako 

významný faktor pro vznik interakce mezi učitelem a žáky  

a pro podporu jejich získávání pro učení. Tato problematika se 
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objevuje v evropských i světových výzkumech (např. Coslin, 1992, 

Donaldson, Kurtz, 1997). V návaznosti na tato zjištění se začíná 

vytvářet vzdělávací nabídka pro budoucí učitele v teoretické rovině. 

Např. v Kanadě byla publikována studie, která se zaměřovala na teorii 

komunikace vzdělávacích aktérů. S ohledem na komunikativní 

dovednosti při výuce a učení je cíl zlepšení osobní komunikace pro 

pedagogy zvláště významný. Dva počáteční kroky při vývoji takových 

programů jsou:  

• identifikace proměnných, které ovlivňují pedagogickou 

komunikaci a její výsledky,  

• pochopení vztahů mezi těmito proměnnými, aby bylo možné 

učinit předpovědi týkající se efektivního chování v různých 

kontextech. 

 

Autoři na základě těchto kroků strukturovali model mezilidské 

komunikace v rámci pregraduální přípravy budoucích učitelů. 

Odborníci si uvědomovali, že když je pedagogická komunikace 

efektivní, studenti i učitelé prosperují.  

V tuzemsku se nejprve do popředí zájmu dostala obecná témata 

pedagogické komunikace, jako je její význam pro vzdělávání, 

diskutovaly se rozměry a struktura pedagogické komunikace,  

nebo např. její souvztažnost se sociální komunikací. Vzhledem 

k postupné demokratizaci společnosti v naší zemi započaly snahy  

o proměnu celého vzdělávacího systému. V rámci vnější proměny 

školy došlo k rozvolňování pravidel tzv. jednotné školy a uplatnění 

snah o pluralizaci vzdělávací nabídky. Velkými iniciátory těchto snah 

byly především odborníci z pedagogických fakult z celé České 



Přehledová studie 13 

republiky a členové odborných spolků a sdružení jako např. PAU, 

NEMES, ČAPV, ČPdS. 

S proměnou vzdělávacích strategií se začala pozornost věnovat také 

pedagogické komunikaci. Ta začala být vnímána jako základní 

stavební kámen pro efektivní uplatnění rozličných metod. Oproti 

zahraničí, kde již byly sledovány prvky determinující pedagogickou 

komunikaci, tuzemští odborníci předkládali popis, jak pedagogická 

komunikace vypadá. V oblasti zájmu byla tato výzkumná témata 

(např. Čechová, 1995, Mareš, Křivohlavý, 1995, Navrátil, 1992, 

Nelešovská, 1994, Nikl, 1990, Prokešová, Stuchlíková, 1990, Rýdl, 

1993, Schneider, Meade, 1997, Slavík, 1995, Spilková, Hausenblas, 

1994, Svatoš, Mareš, 1993, Vyskočilová, Hermochová, 1991): 

• komunikace ve škole – sledovány byly postupy učitele, 

problémy a chyby v pedagogické komunikaci, dovednosti 

argumentace učitele, 

• komunikace a interakce s žáky ve škole – uváděn byl popis 

komunikace v pedagogických situacích, 

• spisovnost v pedagogické komunikaci – zde lingvisté uvedli 

stanovisko k užívání mateřského jazyka jako prostředku 

komunikace mezi učitelem a žákem. Dříve byl stanoven 

požadavek na spisovný a čistý jazyk. Podle nového stanoviska 

by měl učitel přihlížet k podmínkám jazykového projevu, jeho 

funkci, situaci a formě.  

Studium pedagogické komunikace se již stalo součástí pregraduální 

přípravy budoucích učitelů. Jedna z prvních snah o implementaci 

tohoto tématu do vysokoškolské přípravy učitelů pocházela 

z Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci z roku 1994. 

Záměrem byl rozvoj optimalizovaného jednání učitele v pedagogické 

interakci s žákem.  
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1. dekáda 21. století 

V 1. desetiletí 21. století se v kontextu celosvětových výzkumů 

problematika komunikace učitele dále rozvíjela. V tomto období se  

o pedagogické komunikaci hovořilo nejen jako o teorii, ale uvažovalo 

se také o možnostech její implementace do pedagogického procesu 

(např. Anderson, 2006, Byrne, 2005, Fottland, Matre, 2005, Janz, 

Klauss, Lamers, 2009, Morge, 2005, Pozzer-Ardenghi, Roth, 2007, 

Saalfrank, 2006, Sprague, 2002).  

V odborných přístupech můžeme rozlišit tyto poznatkové linie: 

• Teorie komunikace - v této oblasti se odborníci zaměřovali  

na reflexi teorií vytvářených v předešlém období. Jako příklad 

můžeme uvést studii z USA, kdy se výzkumný tým zaměřil  

na kritiku konkrétního přístupu v komunikaci dle Habermase 

(Heslep, 2001). Zde hodnotili, že důsledky této teorie jsou 

v rozporu s běžným pojmem komunikace a především jejími 

běžnými koncepty. Hodnotili ji tedy jako nevhodnou  

pro pojetí komunikace ve výuce. Nebo např. na opačném 

konci světa v Litvě se zase odborníci odkazovali na přístup  

ve výukové komunikaci dle Jovaiše, který prezentoval 

aspekty komunikačního obsahu a šíření mezilidských vztahů 

v mikro (rodinném, školním) a makro (mezinárodním) 

prostředí (Lockhorst, Wubbels, Oers, 2010).  

• Vliv komunikace na učení – zde se objevovaly výzkumy 

především v evropském kontextu. Reflektovaly převážně 

reálné prostředí školní třídy. O pedagogické komunikaci se 

zde hovořilo dokonce jako o formě výuky, která podporuje 

tvořivost i aktivitu žáků. Byl zde sledován vliv toho, jak učitel 

vyučuje, a co se z toho žák naučí. Výzkumy se nevyhraňovaly 

pouze na verbální projevy učitele, ale také na projevy 
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neverbální (objevil se zde také pojem fluidní komunikace 

mezi učitelem a žákem). Jiné výzkumy v této oblasti se zase 

zaměřily na identifikaci výzev, kterým čelí žáci ve vztahu  

ke škole. Jako významný faktor školní úspěšnosti zde 

vystupoval synergický model kontextové komunikace  

mezi učitelem a žákem. 

• Vzdělávání v oblasti komunikace – evropští odborníci 

podrobovali kritice tehdy uplatňovaný trend instruktážního 

(transmisivního) pojetí výuky, protože potlačuje přirozenou 

komunikaci mezi učitelem a žáky. Vyučování zde bylo 

vnímáno jako fenomén, který člověka provází celý život. 

Mělo by tedy probíhat s akcentem na přirozenost. Základním 

zjištěním vyplývajícím z výzkumů bylo, že dobří učitelé 

vynikají v přijetí osobního přístupu k žákům, ale pracují spíše 

intuitivně, než systematicky nebo záměrně, aby stimulovali 

rozvoj žáků. Tento výstup byl poté podnětem ke změně 

strategie v pregraduálním vzdělávání budoucích učitelů.  

V tuzemsku jsme se v prvním desetiletí nového století v oblasti 

pedagogické komunikace posunuli ke sledování a hlavně k velkým 

diskusím o neautoritativním přístupu v komunikaci ve škole. V tomto 

období jsme mohli spatřovat velký zájem odborníků o tematiku. 

Významné publikace byly překládány z cizích jazyků (např. Auger, 

2005, Berger, Fuchs, 2009, Cangelosi, 2009) a pro tuzemské 

odborníky představovaly velkou inspiraci. Zatímco zahraniční 

výzkumy vycházely z rozličných teorií a snažily se o jejich možné 

implementace do výchovně-vzdělávacího prostředí, tuzemské 

výzkumy byly však stále orientovány spíše na popis školní reality.  

Hlavními centry rozvoje těchto teorií a výzkumů v kontextu 

primárního vzdělávání byly PdF UK v Praze, PdF UP v Olomouci  

a PdF OU v Ostravě. Rozvíjeny byly myšlenky o vlivu pedagogické 
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komunikace např. na školní klima, na zájem žáka o učení,  

nebo celkově o vlivu na utváření vztahu mezi učitelem a žákem. V této 

dekádě byly výzkumy orientovány na vnitřní prostředí školy, přičemž 

pedagogická komunikace byla vnímána jako neoddělitelný prvek 

úspěchu transformace české školy. 

K tomuto období můžeme datovat strukturaci těchto témat: 

• Pedagogická komunikace se zaměřením na učitele  

(např. Bína, 2005, Čejková, 2005, Doležalová, Štindl, 

Loudová, 2009, Ergens, 2007, Hladílek, 2006, Linhartová, 

2001, Nelešovská, 2005, Pišlová, Pišlová, Gálisová, Janovec, 

Bušová, 2009, Roubíček, 2007, Rýdl, 2005, Schneiderová, 

2003, Spilková, 2004, Svatoš, Holý, 2002, Svatoš, 2009, 

Šurda, 2000, Švec, 2006, Veselá, 2007, Vlček, Vlček, 2004, 

Zítková, 2008): 

o zde se výzkumy zaměřovaly na komunikační strategie  

při uplatňování nových výukových modelů (jako  

např. koncepce Osobností a sociální výchovy, dramatické 

výchovy atp.), které souvisejí s proměnami vzdělávání 

učitelů v České republice. Zájem o profesionalizaci 

učitelství byl inspirován zahraničním kontextem, 

změnami ve společnosti po roce 1989 a novými 

dlouhodobými cíli vzdělávání. 

o Ve výzkumech komunikace učitele se objevovaly 

výzkumné metody doslovných přepisů a následné analýzy 

komunikační aktivity ve vyučovacích hodinách. Řešena 

byla např. oblast dominance v komunikaci, řešení a řízení 

komunikačních pravidel a dění ve třídě. 

• Komunikace a interakce mezi učitelem a žákem  

(např. Cachová, 2005, Čechová, 2008, Doležalová, 2008, 
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Gavora, 2005, Höflerová, 2003, Kolarová, 2007,  

Kozlík, 2003, Musilová, 2002, Navrátil, 2005, Nováčková, 

Nevolová, 2003, Pelikán, 2002, Smahel, 2004, Šeďová, 

2005): 

o pozornost byla věnována pedagogické komunikaci  

jako prostředku výchovy žáka, 

o dále byla rozvíjena myšlenka vlivu komunikace na zájem 

žáka o učení, 

o sledována byla také problematika uplatňování školského 

dialogu. 

▪ Školský dialog byl sledován na úrovni jeho 

specifických znaků - rozlišeny byly polární typy 

dyadické výukové komunikace – intencionální  

a iluzivní dialog, což souvisí s výukovou 

efektivitou, a dále jako princip vyučování, který 

má předpoklady vytvářet vnitřní podmínky  

pro překonávání tradičního konformismu 

a transmisivního pojetí výuky. 

▪ Do popředí zájmu se dostala také komunikační 

výchova, která měla být cílená a záměrná, a měla 

by směřovat k rozvoji řečových dovedností žáka, 

neměla by být nahodilou a nesystematickou hrou 

na komunikaci.  

• Hledání hranic pedagogické komunikace, které bylo 

důsledkem vnitřní proměny školy a souviselo s řešením 

interpersonálních konfliktů. Výzkumy tuto skutečnost 

nepodceňovaly a věnovaly se také školním konfliktům  

a možnostem jejich řešení. 
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• Komunikace učitele s veřejností (v obecnější úrovni 

komunikace rodiny a školy) – zájem výzkumníků v oblasti 

komunikace mezi rodinou a školou (např. Eger, 2001,  

Janiš, 2001, Kříž, 2006, Šabata, 2009) se zaměřoval na: 

• popis, jak daná komunikace probíhala, 

• sledování různých modelů spolupráce a komunikace,  

jež u nás byly uplatňovány,  

• popis konfliktů mezi rodiči a učiteli, učiteli a žáky i řešení 

konfliktů mezi žáky samotnými učitelem a rodiči. 

 

V daném období se u nás začíná řešit také otázka implementace 

tématu pedagogické komunikace do pregraduální přípravy budoucích 

učitelů primárních škol. První témata kvalifikačních prací se však 

objevují až v následující dekádě na pedagogických fakultách UK  

v Praze, UP v Olomouci, OU v Ostravě nebo MU v Brně.  

V tomto období se začínají objevovat jedny z první kvalifikačních 

prací v dané oblasti. Studenti řešili ruku v ruce s českými výzkumy 

problematiku popisu struktury pedagogické komunikace na 1. stupni 

základních škol. Snahou studentů bylo poskytnout učitelům návrhy  

na zvýšení efektivity edukační reality prostřednictvím pedagogické 

komunikace. Další sledovanou oblastí byly např. chyby v pedagogické 

komunikaci (např. Badalová, 2009, Hejna, 2009). 
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2. dekáda 21. století 

Také ve 2. desetiletí 21. století vycházelo zkoumání pedagogické 

komunikace v zahraničí z předchozích zjištění. Výzkumy se 

zaměřovaly na reflexi stanovených teorií a jejich modernizaci směrem 

k trendům ve vzdělávání. Objevovaly se zde jednak strategie rozvoje 

oblastí problematiky komunikace učitele, které již byly řešeny dříve, 

ale také strukturování další specifik, které vyplynuly z vývoje 

pedagogiky a současných vzdělávacích strategií. 

• Teorie komunikace (např. Botez, 2018, Căpățînă, Stoenescu, 

2016, Dobrescu, Lupu, 2015, Gurlui, 2017, Hess, 2011, 

Hobjila, 2012, Horváthová, 2017, Jaslovská, Pisoňová, 2018, 

Jemielnik, 2016, Rahman, Affida, Nizam, 2014, Shreesha, 

Sanjay, 2018, Symanyuk, Pecherkina, 2016, Voiculescu, 

2014) – oblastí teorií komunikace se zabývali výzkumníci 

z celého světa. Častým prvkem ve výzkumech bylo zaměření 

na kritiku konkrétních autorských přístupů z předešlých 

období. Z tohoto podkladu pak byly v kontextu aktuálních 

trendů vzdělávací politiky strukturovány např. role 

identifikované v didaktické komunikaci, komunikační styly 

učitelů, struktura komunikace, nebo také např. psychologické 

prediktory vývoje inhibice ve vzdělávacím procesu. 

• Dobrá praxe (např. Bakx, Koopman, Kruijf, Brok, 2015, 

Haranburu, Esteve, Balluerka, Gorostiaga, 2010, Jevtic, 

Minic, Jovanovic, 2015, Kleeck, Schwarz, 2011, Lohmann, 

2011, Navickiene, Sederevičiuté-Pačiauskiené, Valantinaité, 

Žilinskaité-Vytiené, 2019, Neustroev, Neustroeva, Shergina, 

2018, Onishchenko, 2014, Stonkuviene, 2010, Urea, 2013) – 

tuto kategorii řešily studie z celého světa. Některé popisovaly 

procesy utváření školního klimatu na podkladě 
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komunikativních strategií učitele, jiné nastiňovaly možnosti 

podpory učitelů zvládat vypjaté situace ve škole. Poskytovali 

doporučení, jakým způsobem hovořit, aby byl posilován vztah 

s komunikačním partnerem. Jako důležitý prvek, který se  

ve studiích shodně objevoval, bylo ujištění, že učitel 

v komunikaci může dělat chyby, ale je důležité o nich 

uvažovat, a na komunikaci pracovat, protože podporuje 

efektivitu výchovně-vzdělávacího procesu. Mezi poměrně 

velkým zastoupením výzkumů v této oblasti se však objevil 

jeden výrazně inspirativní. Holandští odborníci sledovali 

kategorii dobré praxe z těchto perspektiv: studie vnímání 

ideálního prostředí výuky a učení; studie efektivity školy  

dle chování učitelů; odborné znalosti učitelů a profesní 

identita učitelů. Dle hodnocení žáků zde byly uváděny  

jako nejvýznamnější druhá a třetí kategorie.  

• Problémy v komunikaci (např. Atjonen, Korkeakoski, Jouko, 

2011, Burceva, 2011) – tato oblast evropského výzkumného 

zájmu ne úplně tradičně poukazovala na skutečnost,  

že i přes deklarování humanistických, prosociálně 

orientovaných či pedocentrických přístupů ve vzdělávání se 

v praxi škol stále někdy objevoval nevhodný pedagogický 

vliv na úrovni komunikace, což v žácích vzbuzovalo pasivitu 

až agresivitu. 

• Komunikace učitele s žákem ve specifických podmínkách 

(např. Molnar, Lavrenova, Fenchak, 2017, Popoviciu, 

Popoviciu, Pop, Sass, 2010, Provázková Stolinská, Částková, 

2015, Provázková Stolinská, 2017, Rašková, Provázková 

Stolinská, Vavrdová, 2017b, Provázková Stolinská, Rašková, 

Šmelová, 2021, Šeďová, Šalamounová, 2015) - zde se 

objevily kategorie směřující k uplatňování tzv. inkluzívního 



Přehledová studie 21 

přístupu, což se stalo celosvětovým trendem ve vzdělávání. 

Jednalo se o kategorie: 

o žáci se speciálními vzdělávacími potřebami –  

tato kategorie byla tvořena žáky se zdravotním 

postižením, žáky nadanými, žáky ze sociokulturně 

nepodnětného prostředí, nebo žáky z různých sociálních 

kultur, 

o genderová specifika – velmi zajímavá okrajová  

a ve výzkumech komunikace doposud opomíjená 

kategorie genderu byla sledována ve střední Evropě.  

Bylo zde možné rozlišit dvě podkategorie – úroveň 

komunikace učitele s žáky dle genderové odlišnosti – žáci 

dívky/chlapci; učitelé ženy/muži. 

• Komunikace učitele s rodiči (např. Kuusimaki, Uusitalo-

Malmivaara, Tirri, 2019, Leenders, Monfrance, Haelermans, 

2019, Palts, Haaro-Loit, 2015, Prima, Desiatnyk, 

Durmanenko, 2017, Walker, Legg, 2018) – tato oblast 

zdůrazňovala důležitost komunikativních dovedností učitele, 

protože ve spolupráci s rodinou představují přínos pro rozvoj 

žáka. Jednalo se o pojetí komunikace jak v oblasti vzdělávání, 

tak v oblasti výchovy. Výsledky výzkumů poukazovaly  

na poznatek, že rodiče s nízkou komunikační aktivitou se 

zajímali hlavně o známky a zdravotní problémy. Aktivní 

rodiče diskutovali také o systému zpětné vazby a hodnocení. 

Snahou učitele by však v této době mělo být uplatňování  

tzv. modelu sdílené odpovědnosti s rodiči. Z výzkumů 

především evropského charakteru vyplynula praktická 

doporučení pro učitele (nejedná se tedy pouze o teoretická 

zjištění, ale výzkumy jsou především zaměřeny na praktické 

aplikace).  
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• Rozvoj vzdělávání v oblasti komunikativních dovedností 

učitele (např. Biktagirova, Kasimova, 2017, Crosskey, Vance, 

2011, Eftimie, 2015, Gallego, Luis, Rodríguez, 2015, Istenic, 

Cotic, Solomonides, Volk, 2016, Ivanova, 2014, Koch, 2017, 

Mombek, Kulmanova, Kolesnikova, Demeuova, Ibragimova, 

2018, Muste, 2018, Nemet Brust, 2018, Pozdeeva, 2015, 

Stamatis, 2016, Sultan, Yalcinkay, 2018) – výzkumy 

převážně evropského charakteru hodnotily komplexitu 

dovedností a znalostí učitele ve vztahu ke strategiím řízení 

třídy, organizaci učení žáků a efektivním komunikačním 

technikám ve výuce. Jeden z výzkumů např. prezentoval 

výsledky o překážkách v implementaci důležitých principů  

do pedagogické praxe. Z výzkumu vyplynulo, že tyto 

překážky souvisely s odlišnými požadavky učitelů na učení 

žáků, kde se odrážely různé teoretické koncepty 

pedagogických principů na podkladě komunikačních 

přístupů. Mnohem častější byly výzkumy, které reflektovaly 

komunikativní dovednosti studentů. Tyto výzkumy  

nám ukázaly, že studenti znají problematiku pedagogické 

komunikace, ale schází jim praktický trénink. Je zde však 

patrná snaha o cílenou přípravu budoucích učitelů v oblasti 

sebehodnocení, což při získávání vlastní praxe může 

významně podpořit rozvoj jejich komunikativních 

dovedností. 

V tuzemsku byl pro návazné desetiletí příznačný velký rozvoj  

a expanze spolků a sdružení zabývajících se vzděláváním. Vytvářely 

a propagovaly doporučení nebo celé metodiky postupů komunikace 

na různých úrovních – např. se vymezovaly v oblasti komunikaci  

mezi rodinou a školou, v oblasti změny komunikačního chování 

učitelů s žáky atp. Zahraniční inspirace opět nebyly výjimkou. 
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Založeny byly např. společnosti EDUin a AISIS, o rozvoj kompetencí 

studentů aktivně usilovala organizace AIESEC atp. Kromě těchto 

společností se objevily také programy a projekty deklarující moderní 

přípravu budoucích učitelů – např. Učitel naživo, Učitel pro 21. století 

apod. 

V oblasti komunikace se pozornost výzkumníků posunula 

k personálnímu rozvoji. Řešena byla následující témata.  

Komunikativní kompetence učitele: 

• byly měřeny projevy komunikační aktivity učitele a byl 

sledován jejich vliv na motivaci a úspěšnost žáka v edukační 

realitě (např. Košťálová, 2019, Kulová, 2018, Mešková, 2012, 

Pedroli, Johansson, 2019, Sklenářová, 2016, Tesařová, 2016, 

Tučímová, 2011), 

• komunikace učitele byla diskutována také odborníky z oblasti 

psychologie, kteří ji vnímali jako sociálněpsychologický 

prvek efektivity edukačních procesů, a doporučovali 

uplatňování symetrie v komunikaci (např. Blížkovský, 2013, 

Částková, 2018, Dytrtová, Kříž, 2018, Gordon, 2015, 

Hendrick, Macpherson, 2019, Křoustková Moravcová, 2014, 

Lehesvuori, Viiri, 2015, Mareš, 2016, Pohnětalová, 2017, 

Sklenářová, 2013, Šeďová, Švaříček, Šalamounová, 2012), 

• ve výzkumech se objevila také problematika učitelských 

otázek a zpětné vazby, kterou učitelé žákům poskytují  

(např. Bréda, Dandová, Kendíková, Mertin, 2017, Eichhorn, 

2019, Mareš, 2013, Mertin, 2015, Nehyba, 2014, Šeďová, 

Švaříček, Šalamounová, 2012, Šindelářová, 2017), 
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• objevilo se řešení specifických oblastí výzkumného zájmu 

(např. Bureš, Havlíčková, Novotná, 2011, Částková, 

Provázková Stolinská, 2015, Sklenářová, 2012): 

o sledování odlišností v komunikaci učitele  

ve standardní vs. alternativní škole – zde se objevila 

myšlenka odlišného přístupu ke komunikaci 

v závislosti na typu školy, 

o popis obranné komunikativní strategie učitele  

při problémové či konfliktní komunikaci s žáky či 

rodiči, 

o sledování specifických prvků komunikace 

v konkrétních předmětech atp. 

Ve sledovaném období můžeme spatřovat pozornost také na další 

témata v oblasti pedagogické komunikace.  

Interaktivita ve vyučování (např. Hartmanová, 2012, Maněnová, 2016, 

Martínková, 2011):  

• zde byla pozornost výzkumníků zaměřena na determinantu 

výchovně-vzdělávacího procesu, která je přímo závislá  

na učiteli. Byla diskutována otázka digitalizace a možnosti 

implementace ICT do vzdělávání a jejich vliv na interaktivitu 

mezi učitelem a žákem.  

Komunikace mezi rodinou a školou (Provázková Stolinská, 2018, 

Provázková Stolinská, Rašková, Šmelová, 2020, Rašková, 

Provázková Stolinská, 2017, Rašková, Provázková Stolinská, 

Vavrdová, 2017a,):  

• začal se projevovat převratný prvek, kdy soukromá společnost 

EDUin a rodiče usilovali o uplatňování vlastního vlivu  
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na vzdělávání (Feřtek, 2011). Spíše než výzkumy, se  

zde objevovaly články popularizačního charakteru  

(často v elektronické online podobě), které prezentovaly 

práva rodičů a podněcovaly k aktivnímu zapojení do řešení 

otázek vzdělávání. Takto např. vznikl online magazín „Rodiče 

vítáni“.  

Interkulturní komunikace (např. Janebová, 2010): 

• sledována byla oblast rozvoje komunikativní kompetence 

učitele v komunikaci s žákem cizincem. Prezentován byl 

pohled do vybraných teorií a výzkumů interkulturní 

komunikace. 

 

V kvalifikačních pracích zpracovaných ve 2. dekádě 21. století se 

témata o pedagogické komunikaci objevují častěji než v předešlém 

desetiletí. Problematika cílila především na komunikační strategie 

učitelů (např. Albrecht, 2015, Buchtová, 2012, Ebertová, 2011, 

Hlouchová, 2013, Kortová, 2011, Košarišťanová, 2019, Matysková, 

2016, Michal, 2012, Mrózková, 2015, Nováčková, 2015, Nováková, 

2019, Nyklová, 2013, Pavelková, 2012, Pospíšilová, 2013, Ročková, 

2012, Rosáková, 2012, Salová, 2014, Šulová, 2018, Švolbová, 2013, 

Tikalová, 2018). Oblast komunikace a jejího rozvoje u žáků,  

nebo např. komunikace ze strany rodičů bývá opomíjena. Pedagogická 

komunikace ve svém plném rozsahu není studenty v kvalifikačních 

pracích řešena. Jednotlivá témata můžeme rozčlenit do oblastí,  

které jsou aktuálně řešeny také tuzemskými odborníky: 

• Struktura pedagogické komunikace 

o Sledování prvků verbální a neverbální komunikace 

učitele 
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o Zjišťování četnosti konkrétních prvků pedagogické 

komunikace 

• Specifika pedagogické komunikace v předmětech 

• Komunikace a interakce mezi učitelem a žákem 

o Determinanty v interakčních stylech učitelů 

ovlivňující utváření vztahu mezi učitelem a žákem 

o Komunikace na specifickém typu školy (standardní, 

málotřídní, alternativní) 

• Komunikace a interakce mezi učitelem a rodičem 

• Moderní trendy v pedagogické komunikaci 

Závěr 

Prezentovaný vývoj báze kognitivně-komunikačního paradigmatu 

učitele primární školy poukazuje na komplexnost a velký význam 

problematiky pro výchovně-vzdělávací proces na různých úrovních. 

Pedagogickou komunikaci považujeme za základnu pro realizaci 

výchovně-vzdělávací nabídky a utváření vztahů s žáky.  

Jejím prostřednictvím mohou být podpořeny a naplňovány také trendy 

vzdělávací politiky. Jak uvádí Slavík, Janík (2006), platí obousměrný 

vztah mezi těmito proměnnými – kvalita komunikace má vliv  

na realizaci vzdělávání a transformace obsahu vzdělávání má vliv  

na komunikaci a její konstrukt. To potvrzuje také prezentovaný vývoj 

tematiky. 

Výzkumně je problematika pedagogické komunikace ve výchovně-

vzdělávacím procesu řešena spíše okrajově, a to i přes skutečnost,  
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že je českými odborníky napříč spektrem všech pedagogických 

disciplín hodnocena jako stěžejní. Poslední tuzemské souhrnné 

publikace se objevují okolo roku 2005. V současnosti můžeme  

mezi nejvýraznějšími českými odborníky zabývajícími se danou 

oblastí zmínit např. Mareše, který prezentuje přehledovou studii 

zaměřenou na vývoj zkoumání procesů a struktur ve výukové 

komunikaci (2016). Dalšími významnými odborníky jsou  

např. Šeďová, Švaříček, Šalamounová (2012), kteří se problematikou 

zabývají sice velmi intenzivně, ale na jiném školském stupni, než je 

naše oblast zájmu. Přesto se jedná o výrazný zdroj k inspiraci  

pro primární školu. Jak uvádíme výše, další odborníci se zaměřují  

na výzkum pedagogické komunikace ve specifických pedagogických 

jevech. Oblast pedagogické komunikace v kontextu oboru je nepatrná.  

Chceme zdůraznit, že výzkum komunikace ve školním prostředí 

umožňuje identifikovat, popsat a pochopit koncepty a procesy 

vzdělávání. Zde spatřujeme velký potenciál pro rozvoj budoucích 

učitelů. Rozvoj jejich profesních kompetencí s důrazem uplatňování 

kognitivně-komunikačního paradigmatu jim může pomoci lépe 

porozumět didaktickým strukturám a následně je vhodně aplikovat  

do pedagogické praxe. 
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